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Zwerfvuil  -  Producentenverantwoordelijkheid voor sigarettenpeuken en kauwgom

Uit cijfers van Mooimakers blijkt dat er in Vlaanderen zowat 100.000 peuken per dag 
weggegooid worden in ons milieu (op straat, strand, park enzovoort) en dat er in 
vergelijking met 5 jaar geleden, waar toen slechts een handvol gemeenten initiatieven nam 
hieromtrent, er nu 114 gemeenten iets doen.

Het verpakkingsplan 2.0 verwijst naar een uitgebreidere producentenverantwoordelijkheid 
voor de sigaretten- en kauwgomindustrie. Dat is dan niet alleen om financieel bij te dragen 
aan de zwerfvuilproblematiek, maar ook om te bekijken wat de mogelijkheden zijn om 
sigarettenpeuken en kauwgom minder belastend te maken voor het milieu, bijvoorbeeld 
biologisch afbreekbaar of met een inzameling onmiddellijk in het pakje.

Tijdens de vergadering van de commissie Leefmilieu van 15 november 2019 verklaarde 
voormalig minister Schauvliege dat er met de sigarettensector reeds een akkoord is dat er 
vanaf 2020 een bijdrage wordt bepaald in verhouding tot de samenstelling van het 
zwerfvuil.

1. Heeft de minister een overzicht van het aantal gemeenten die reeds initiatieven nemen 
rond sigarettenpeuken? 

Indien ja, graag een overzicht per provincie van deze gemeenten, plus de aard van 
het genomen initiatief.

2. Is de overeenkomst/het contract dat voormalig minister Schauvliege heeft gemaakt, 
beschikbaar? Indien ja, is het mogelijk dit te bezorgen?

3. Is er hieromtrent ook een overleg/overeenkomst met het Brusselse Hoofdstedelijke en 
het Waalse Gewest?

4. Wat is de stand van zaken van het overleg met de sigaretten- en kauwgomsector?

5. Hoe staat de minister ten opzichte van het wettelijk afdwingen van een engagement 
ten aanzien van de sigaretten- en kauwgomsector?

6. Welke concrete bewustmakingsacties plant de minister op korte termijn om duidelijk 
te maken dat sigarettenpeuken en kauwgom zwerfvuil zijn en een negatieve impact 
hebben op het milieu?
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1. Als bijlage 1 kan u een niet-limitatief overzicht terugvinden van lokale besturen die 
acties ondernemen rond sigarettenpeuken, voor zover deze bij OVAM/Mooimakers 
bekend zijn. In totaal zijn er 202 gemeenten waar een specifieke (sensibiliserings)actie 
rond sigarettenpeuken is gebeurd. Daarnaast zijn er ongetwijfeld nog andere 
initiatieven die niet bekend zijn bij OVAM/Mooimakers.

2. Als bijlage 2 vindt u de overeenkomst met de sigarettensector welke gesloten werd op 
24 april 2019 voor de periode 2016-2017-2018-2019. Dit in afwachting van een 
definitieve regeling conform de Europese SUP-richtlijn (Single Used Plastics). 

3. Bij mijn weten is er geen overeenkomst met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, noch 
met het Waalse Gewest.

4. Wat het overleg met de sigarettensector betreft wordt in de maand november een 
vervolgoverleg gepland om de bijdrage voor 2020 te bepalen in afwachting van de 
definitieve uitvoering van de Europese SUP richtlijn. 
Wat de onderhandelingen met de kauwgomsector betreft, zijn er in 2019 al 4 
overlegmomenten geweest, het laatste overleg in oktober.
Het is mijn bedoeling om op basis van objectieve data samen met de verschillende 
sectoren die een aandeel hebben in zwerfvuil, tot een langdurige overeenkomst te 
komen waarin niet alleen de financiële bijdrage wordt bepaald maar ook de acties 
welke zij moeten uitvoeren in het kader van de uitgebreide 
producentenverantwoordelijkheid. Als basis hiervoor kunnen o.a. de studies van OVAM 
aangaande de hoeveelheden en kostprijs van zwerfvuil van 2013, 2015, 2017 en 2019 
gebruikt worden evenals de uitgebreide fractietelling van zwerfvuil welke momenteel 
in uitvoering is en eind 2020 rond zou moeten zijn.

5. Dit wordt in principe geregeld via de uitgebreide producentenverantwoordelijkheid, 
waarbij het de bedoeling is dat elke sector voor zijn aandeel bijdraagt in de kost voor 
het opruimen van zwerfvuil en het nemen van bewustmakingsmaatregelen, conform 
de Europese richtlijn voor eenmalige kunststoffen (SUP-richtlijn) en de invulling van 
de uitgebreide producentenverantwoordelijkheid.

6. Wat betreft sigarettenpeuken zijn er reeds enkele bewustmakingscampagnes geweest: 
de ijsbeeractie aan de Zoo van Antwerpen (26/2), de beelden in de zomercampagne, 
de medewerking aan het programma Make Belgium Great Again (uitzending 27/10). 
Rond kauwgom werd in de radiospots voor de zomercampagne gewerkt, wordt in de 
aanspreekcampagne een bewustmakingsactie voorzien (dit najaar) en kunnen 
mogelijks nog andere initiatieven uitgewerkt worden.

BIJLAGEN

1. Overzicht lokale besturen die acties ondernemen rond sigarettenbeuken
2. Overeenkomst sigarettensector
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